,427- Luxmasse .

Die Analyse der Luxmasse wird in entsprechender Weise
wie die des Raseneisenerzes durchgefﬁhrt.~Infolge ihrer Her-~
kunft enthélt ILuxmasse noch Alkalil, dasim widsserigen Auszug
bestimmt wird.

Man schiittelt 20 g der<gut gemischten Durchschnittspro—
be (Originalmasse) mehrmals mit dest.-Wasser gut aus,fil-
triert alle Ausziige durch dasselbe Filterin einen 500 ccm
fassenden Messkolben und wiischt, nachdem man den Rest der
Masse auf das Filter gebracht hat, mit Wasser aus.Darauf
TU1lt man den Messkolben bis zur Marke auf und bestimmt in
-100-cem— (=4 & Luxmasse) die vorhandene Menge Soda und Xtz-
alkali in der bekannten Weise durch Titration mit n/10
Schwefelssiure, indem man zunéchst mit Phenolphtalein als .. .-

"Indikator bis zur‘Enfférbung und darauf nach Zusatz von Me-
thylorange bis zur Braunrctftirbung titriert.
Berechnung: 1 cem n/10 HySO, = 0,0040005 g NaOH
. . 0,0052997 g N82003 o
Dea man mit Phenolphtaslein das Gesamtidtzalkali und die
HElfte der Soda und mit Méthylorange die andere Hélfte der
Soda begstimmt, so hat_man_non_dem—"Phenolphtaieinwert‘“ﬁ?ﬁ

mit Methylorange erhaltenen Wert zu subtrahieren, umden Ver-
brauch fiir Etzalkali 2u erhalten, und dementsprechend den
) nMethylorangeéWert"zu~verdoppe1n;~um'den Verxbrauch fir Soda
zu erhalten. T

Ist T der Verbrauch an n/10 HéSO4 mit Phenolphtalein
und t der Verbrauch mit Methylorange, dann ist T - t =
Verbrauch an n/10 H,S0, fiir NaOH und 2t = Verbrauch an n/10

32504 fiir Na2003. . . \

% NaOH = £1;2_31992_8412_33§94 *.0,0040005_-_ 100

% Na,CO; = 2:%_com n/10 H80,-:_0,0052997_-_100

Beispiel: Angewandt: 20 g/500 com/100 com = 4 g.
Verbrauch mit Phenolphtalein 15,50 cem n/10 H,SO
" "  Methylorange : 5,50 ccm " "

% WNeOH = {12,320 = 5,50) ; 0,0040005 - 100

4

% NapCo, = 2-:-3.30.: 0,0052997 : 100



-2 -
" NaOH = 1,00 % Na200 = 1,46 %

Bei der Bestimmung des Wassers,'des Glihverlustes, des

de Zahlen erhalten, die in derselben Weise, wie bei Rasenei-
Senerz angegeben, umgerechnet wurden:

Wassergehalt: Angewandt: 20 g.
Gefunden: 9,658 g Gewichtsverlust.

Wasser = 9,658 - 5 =
Wasser = 48,29 %

Glﬁhverlust: Angewendt: 1 g.
Gefunden: 0,1520 g Gliihverlust.
Gliihverlust = 0,1520 - 100 =
Glihverlust = 15,20 %
Unlosl. Riickstand: Angewandt: 1 g.
_Gefunden: 0,0350. g Riickstand. _
Unlosl. Riickst. 0,0350 = 100 =
Unl$gl. Rlckstand = 3,50 %

Eisengehalt:  Angewandt: 1 g.. .
Gefunden: 67,30 ccm n/10 KMnO4

o Fe = 67, 30 « O ,005584 - 100
' Fe203 = 67,30 - 0,007984 - 100
S — Fe(OH), = 67,30 « O 010686‘- 100

Pe 37.58 %.__Fe,0s 53,73 ,__Fe(OH 71,924

Samtliche Zahlen geben den Gehalt in trockener Messe.

73

—an{_mit. Ausnahme-des-Vassergehal-tes)-
Zur Umrechnung auf Origlnalmasse werden alle Zahlen mit
dem Faktor 100 - H,0-Gehalt multipliziert.
100 : -

H,0-Gehalt = 48,29 %; Faktor = 0,5171
Gehalt in der Originalmasse: .
Unldsl. Rtickstand = 1,81 %

Fe = 19,43 %
- Fe20 = 27,79 %
Fe(OH)3 = 37,19 %






